

KONFERENCE  
ÆLDREKONFERENCE 2021



PROGRAM /

# ANDERLEDES ÆLDRELIV

**KL**

# Program

- 09.00 – 09.40** Kaffe, te, morgenbrød og besøg i udstillerområdet
- 09.40 – 09.50** **Velkomst**  
*v/ Jette Skive, formand for KL's Sundheds- og Ældreudvalg og moderator Ida Thuesen Nielsen, Kommunikationschef, KL*
- 09.50 – 10.15** **Skal vi ikke have mere af det, der virker?**  
Hvad har COVID-19 lært os om ældre og handicappedes digitale behov? Og hvad kan kommunerne gøre for at modvirke den stigende ulighed i sundhed blandt ældre?  
*v/ Morten Sodemann, professor, Klinisk Institut, Syddansk Universitet*
- Tema: Socialt udsatte ældre**
- 10.15 – 10.25** **Borgeren har ordet**
- 10.25 – 10.55** **Hvordan indretter man et sundhedstilbud for socialt udsatte ældre?**  
Hvordan behandles og forebygges sygdom blandt socialt udsatte eller hjemløse ældre? Oplægget tager afsæt i cases fra det opsøgende SundhedsTeam i Københavns Kommune.  
*v/ Henrik Thiesen, overlæge og leder af Københavns Kommunes SundhedsTeam for hjemløse*
- 10.55 – 11.15** **Forebyggende hjemmebesøg – en nøgle til de anderledes ældreliv?**  
Forebyggende hjemmebesøg giver mulighed for kontakt til ældre borgere, som af forskellige årsager ellers ikke "ses eller høres" i et kommunalt system. Hvordan virker loven, når forebyggelseskonsulenter omsætter den til daglig praksis? Hvad er mulighederne? Hvor er udfordringerne? Og hvad kræver det?  
*v/ Anne Dorthe Prisak, forebyggelseskonsulent i Aarhus Kommune og formand for SUFO*
- 11.15 – 12.15** **Frokost efterfulgt af kaffe og te i udstillerområdet**
- 12.15 – 13.15** **Sessioner** (se uddybning på næste side)
- 13.15 – 13.35** **Pause - kaffe, te og besøg i udstillerområdet**
- Tema: Ældre etniske minoriteter**
- 13.35 – 13.50** **Pårørende har ordet**  
*v/ Azra Hasanbegovic, sundhedsfremmekonsulent og kommunalpolitiker i Vejle Kommune*
- 13.50 – 14.25** **Initiativer for etniske minoriteter i den kommunale demensindsats**  
Antallet af ældre fra etniske minoriteter med demens er støt stigende, hvilket udfordrer kommunernes etablerede demensindsatser. Formålet med forskningsprojektet CLEAR (Closing the Ethnic Gap in Dementia Care) er at udvikle modeller for den kommunale demensindsats, der imødekommer etniske minoriteters særlige behov.  
*v/ T. Rune Nielsen, neuropsykolog, Ph.d., Nationalt Videnscenter for Demens, Rigshospitalet*
- 14.25 – 15.00** **Pause - kaffe, te og besøg i udstillerområdet**
- Tema: Ældre med handicap**
- 15.00 – 15.10** **Borgeren har ordet**
- 15.10 – 15.35** **Ældre med handicap – hvad kræver det?**  
Mennesker med handicap lever længere, og med alderen øges risikoen for at udvikle et handicap både fysisk og psykisk. Spørgsmålet er, hvilke krav det stiller til indsatsen på ældreområdet. Har vi de rigtige kompetencer, og bruger vi de kompetencer vi har, på den rigtige måde?  
*v/ Pia Kürstein Kjellberg, Projektchef, VIVE*
- 15.35 – 15.55** **Når handicappede bliver ældre – fra specialiserede tilbud til tilbud på ældreområdet**  
Brønderslev Kommune har gennem flere år arbejdet med at rumme ældre borgere med nedsat funktionsevne i tilbud på ældreområdet. Hvordan er det lykkedes? Hvornår er der ikke længere behov for et specialiseret tilbud? Og hvilke spørgsmål er vigtige at stille i denne proces?  
*v/ Karen Vraa Jensen, leder af visitationen på det specialiserede område, Brønderslev Kommune*
- 15.55 – 16.00** **Tak for i dag**

## Sessioner fra 12.15 – 13.15

### 1. Medicin uden skade

Det nationale program 'Medicin uden skade' er en del af WHO's 3. globale patientsikkerhedsindsats 'Medication Without Harm', der har til formål at bidrage til en reduktion af alvorlige, forebyggelige mediciningsrelaterede skader med 50 pct. inden for fem år. Programmet har fokus på tre indsatsområder: polyfarmaci, overgange og højrisikosituationer. På sessionen er der mulighed for at høre nærmere om 'Medicin uden skade' og få et indblik i, hvordan man i daglig praksis kan øge fokus på sikkerhed omkring lægemidler i Danmark til fordel for både patienter, pårørende og personale.

*v/ Lena Graversen, enhedschef i Videnformidling og Læring i Styrelsen for Patientsikkerhed, Inge Kristensen, direktør i Dansk Selskab for Patientsikkerhed og Peter Gaardboe Simonsen, praktiserende læge og klinikchef for Lægeklinikken Frederikshavn*

### 2. Ældres bolig- og plejebehov nu og i fremtiden

Hvad er sammenhængen mellem alder, boform og plejebehov? Hvordan ser seniorernes boligbehov ud i fremtiden? Og hvilke muligheder har kommunerne for at påvirke dette? Det er nogle af de temaer, vi sætter fokus på i sessionen. Her vil PFA blandt andet fortælle om deres undersøgelser af ældres boligønsker, erfaringer med seniorbofællesskaber og kommende servicerede boformer, hvor rammerne for fællesskab og pleje placerer sig mellem civilsamfund og den offentlige sektor. På sessionen får vi også besøg af Komponent (tidligere KLK), der sætter den kommunale vinkel på og skitserer sammenhænge mellem borgernes ønsker, den kommunale tilbudsvifte, og hvad det betyder for kapaciteten – nu og i fremtiden. Parallelt hermed bliver der også mulighed for at høre Komponent's erfaringer med at udskyde ældres plejeboligbehov.

*v/ Jesper Brask Fischer, Programchef, PFA og Nanna Hansen, Chefkonsulent, Komponent*

### 3. Ældre som en ressource i rekrutteringen og fastholdelsen af sosu-elever

Frederiksberg Kommune har i tre år samarbejdet med virksomheden Elderlearn om at nedbringe ensomhed blandt ældre borgere og forbedre integrationen af udlændinge. Et samarbejde, der nu også handler fastholdelse af sosu-elever. På sessionen fortæller Frederiksberg Kommune blandt andet om, hvordan og hvorfor de samarbejder med Elderlearn. Derudover vil Elderlearn fortælle om, hvordan de har tacklet corona-situationen, og hvordan matching af ældre og udlændinge kan bidrage til rekruttering og fastholdelse af sosu-elever.

*v/ Bente Kaalund Sørensen, Frederiksberg Kommune, Social-, Sundheds- og Arbejdsmarkedsområdet, samt Andreas Reventlow og Nicklas Stenfeldt, medstiftere af Elderlearn*

### 4. Ældre og fællesskaber

Mange ældre lever et aktivt og godt liv, mens andre påvirkes negativt af store forandringer og overgange i livet, fx overgangen fra arbejdsliv til pensionisttilværelse, tabet af en ægtefælle eller alvorlig sygdom. I session stiller vi skarpt på, hvordan kommuner i samarbejde med lokale aktører kan skabe gode rammer for fællesskaber, der forebygger ensomhed hos de ældre, der har brug for det. Hør om forsknings- og udviklingsprojektet "Flere i Fællesskaber i Silkeborg Kommune", om samarbejdspotentialer med frivillige organisationer og om Folkebevægelsen og hvordan visionen om, at ingen i Danmark skal ramme af alvorlig ensomhed kan omsættes til praksis.

*v/ Christine E. Swane fra Fonden Ensomme Gamles Værn, Rikke Gjellerod fra projektet "Flere i Fællesskaber i Silkeborg Kommune", David Vincent Nielsen, frivillighedskonsulent i Ældresagen samt Dannie Larsen, udviklingskonsulent FriSe. Sessionen faciliteres af Lisbeth Holm Olsen, Center for Forebyggelse i praksis, KL.*

# Praktiske oplysninger

## Tid og sted

Tirsdag den 21. september 2021 kl. 9.40 (morgenkaffe og brød fra kl. 9.00-09.40) til kl.16.00  
Hotel Comwell Kolding, Skovbrynet 1, 6000 Kolding

## Registrering og navneskilte

Materialet udleveres på selve dagen. Du vil kunne hente dit navneskilt fra kl. 09.00.

## Tilmelding og afbud

Tilmelding foregår via siden: <https://tilmeld.kl.dk/aeldrekonference2021>. Tilmelding af deltagere er bindende, men kan overdrages til en kollega, hvis du bliver forhindret. Ønsker du at overdrage din plads til en anden, kan du selv redigere i systemet indtil primo september uden først at meddele dette til arrangøren. Når systemet ikke længere tillader redigering, kan du kontakte KL, sekretær Katrine Friis, kafi@kl.dk eller tlf.: 3370 3942.

## Deltagergebyr og deltagerliste

Kr. 2.095,- ekskl. moms. Faktura fremsendes efter afholdelse af konferencen. Alle tilmeldte deltagere offentliggøres på deltagerlisten på hjemmesiden: <https://tilmeld.kl.dk/aeldrekonference2021> samt i KL's konference app "KL-konferencer".

## Retningslinjer

KL holder løbende øje med situationen som følge af udbruddet af coronavirus. Vi følger alle sundhedsmyndighedernes retningslinjer for afholdelse af konferencer. Det betyder bl.a., at der i år kun udbydes et lettere begrænset antal billetter til ældrekonferencen, og hvis vi er nødsaget til at aflyse, vil deltagerne få det fulde beløb refunderet.

## Overnatning

Kontakt Hotel Comwell Kolding direkte. Særpris for udstillere og deltagere inkl. morgenmad: kr. 725,00 ex. moms. Oplys kode "KL". Vær dog opmærksom på, at der ofte kan findes endnu bedre priser via hotellets online-booking – tjek derfor dagens tilbudspris på: [www.comwellkolding.dk](http://www.comwellkolding.dk).

## Parkering/Transport

Ved Hotel Comwell Kolding findes et antal parkeringspladser, som stilles gratis til rådighed for alle. Hold nøje øje med skiltningen på p-pladsen da Comwell "deler" p-plads med Kolding Sygehus og sygehusets p-pladser er KUN til personer med ærinde på sygehuset. Det er vores erfaring, at der ved konferencer med mange deltagere som denne, kan forekomme problemer med at få en gratis P-plads og med at komme til og særligt fra konferencestedet pga. de trafikale omstændigheder, som kø, myldretid mv. Det tilrådes at overveje at tage toget.

## P-pladser - vigtigt

Kommer du alligevel i bil, vil du kunne møde de venlige parkeringsvagter fra QPARK. De skal hjælpe Hotel Comwell Kolding med, at stedets gratis parkeringspladser tilfalder dig som gæst. HUSK DERFOR AT REGISTRERE DIN NUMMERPLADE. Sådan gør du: For at sikre dig gratis parkering under dit ophold skal du huske: 1. Din nummerplade (et godt fif er at tage et billede af den med din mobil). 2. Registrer din nummerplade på vores QPARK-tablets, som du finder, når du kommer ind på hotellet. Har du spørgsmål, så kan personalet på Hotel Comwell Kolding kontaktes.

## Wifi

Netværk: Du skal blot vælge TDC og trykke på teksten "Klik hér". Kode: comwellhotels

## App

Søg efter "KL-konferencer" i App Store og Google Play. Vi anbefaler, at du downloader app'en på forhånd, da det kan blive svært, hvis mange deltagere vælger at gøre det på selve dagen. Diverse info vil blive lagt på app'en i perioden lige før konferencens start.

## Facebook

[facebook.com/kommunerne](https://www.facebook.com/kommunerne)

## Twitter

@kommunerne. Brug gerne #KLældre

## Plancher

Efter konferencen vil du kunne se diverse plancher fra dagen på: <http://tilmeld.kl.dk/aeldrekonference2021>

## Yderligere information

Faglig del: Chefkonsulent Karen Marie Myrindorff, kmm@kl.dk, 3370 3498

Praktisk del: Sekretær, Katrine Friis, kafi@kl.dk, 3370 3942

Stand: Stand-koordinator, Christopher Steffensen, chst@kl.dk, 2365 3979